

# Jó estét!

Minden este megjelenő független politikai napilap

II. évfolyam — 22. szám

Szombat

Cluj-Kolozsvár, 1933 január 28

## Félni lehet

hogy minden vonaton újabb drágasági hullám árasztja el a szegénység piacát. Ezen a héten egyelőre megdrágult megint a liszt, a husfronton offenzíva indult meg a maximálás mellett. Most igazán nem volt szükség arra, hogy lavina alá temessék Kolozsvár lakosságát. Talán nem elég nagy a hó, nem elég metsző a hideg. Hiszen az emberek tizezreiről rongyokban szakad le a ruha. Az emberek tizezrei már évek óta egyetlen egyszer sem laktak jól. Az emberek tizezrei nemcsak, hogy évek óta nem laktak jól, de a kifejezés fagyos értelmében koplalnak. Fázna. Könnyeznek. Szenvednek. Igájuk feltöri vértelen izmaikat és még boldog az, akinek munkába gyötört élete lehet. De hát mire való ez a drágítási akció? Miért nem fordítva? Miért nem suhogtatja az ostort az illetékes hatalom azok felett, akik drágítani akarnak? Hiszen a törvény meghatározza azt, hogy aki drágító, az gonosztevő. Gonosztevő, mert ellenszolgáltatás nélkül rabol ki a zsebekből olyan pénzt, amelynek ezer más helye is volna. Gonosztevő, mert fokozza a nyomoruságot, felépi a kontrasztikkádt testekről a ruhát, kétségbeesésbe kergeti a fekete nyomor szakadékaiba zuhanó lelkeket. Minden olyan akció, amely tövissel, sziklatörmelékkel, szeggekkel akarja behinteni a nyomor kálváriájára vezető utat, az földrengéssel, szökőárral és a ki-robbanni készülő lávával játszik. Az árdrágító éppen úgy, mint az, aki az étellel küzdő ember zsebébe nyúl. Már pedig jó lenne beszűnietni ezt a veszélyes játékot. Elolthatni azt a kanócot, amely a szenvedélyek dinamitjához vezet. Ne drágítsanak az istenért azzal, hogy kegyelmeztől meggyírják a vérszegény fizetést. Éseket és ne a maximálással, habár nem engedjenek utat a szabadkereskedelemnek, nehogy az érdekeltek válasszák ki a kétségbeesés varlóján azt az utat, amelyről visszabiztatás többé nem lehet. A földrengés útja és eltaposva küzd, hadakoznak ma mindenki az étellel. És főleg azok, akiknek a mindennapi kenyér megszerzése s egetverő és megfeszített kín problémája. Először beteges fantázia gondolhatja azt, hogy a nincstelenség semmi-értől kenyérből, hústalan napjai-nyomra ürességéből lehet lábadoztatni a vergődő gazdasági élel. Szánalmi csak pénzből lehet. leg nem történt feketeszesz-ügyek, hogy ne beszéljünk másról. (z)

## A szovjet háborút indít Japán ellen

Orosz támadás eseteire légi haderőt épít Japán

LONDON. Araki tábornok, japán hadügyminiszter óriási feltűnést keltett a tokói felsőházban azáltal a bejelentésével, hogy Japán olyan légihaderőt épít fel, amely versenyez a szovjet

haderejével.

Araki hivatkozott Stalin kijelentésére, amely szerint

a szovjet öt éves tervének végrehajtását nagymértékben meg

gátolják a háborus készülődések.

Araki szerint ez azt bizonyítja, hogy a szovjet meg akarja támadni Japánt.

## Lázadás és pokolgég, amíg az őrség disz-szemlén volt

KALKUTTA. A Hoogi folyó vidékén tegnap délelőtt vakmerő támadás történt az ottani angol erőd ellen.

Benzüzlött lázadók lefegyverezték a Wikiam-erőd őrségét, elfoglalták az erődítményt és szétrombolták az erőd udvarán álló négy páncélautomobilt. A lázadókat a katonaság, amely az

erőd elfoglalása alatt disz-szemlén volt, nem tudták elfogni.

Ugyanebben az időben a kairói angol katonai parancsnokság parolája bejáratában pokolgépet találtak, amelyet még mielőtt felrobbant volna, sikerült ártalmatlanná tenni. Az ismeretlen merénylőket itt sem sikerült kinyomozni.

## Olaszország nem érzi magát bűnösnek a hirtenbergi fegyvercsempészség ügyében

RÓMA. Egyes francia lapok arról írják, hogy franciaország lépéseket tett a hirtenbergi olasz-osztrák fegyvercsempészség miatt Olaszországban. A „Giornale d'Italia” legújabb száma azt írja, hogy

Olaszország ezekről a lépésekről semmit sem tud és a hirtenbergi fegyvercsempészségben nem érzi magát bűnösnek, mert nem is vett részt az egész szállítási ügyben.

## A Csiki Magánjavak ügyében a Népszövetség dönt

BUCURESTI. Tegnap minisztertanács volt, amely délután 5 órától este 9-ig tartott. A minisztertanács elhatározta, hogy

a Népszövetségnek a Csiki Magánjavakra vonatkozó határozatát keresztülviszi a gyakorlatban.

A Csiki Magánjavakra vonatkozó

népszövetségi döntés alkalmazásának előkészítésére kiküldött bizottság tagjai: Ghelmeganu, Savel Radulescu és Serban alminiszterek. Ez a bizottság rövidesen meg fogja tenni javaslatát a minisztertanácsnak a sokat vitatott Csiki Magánjavak ügyében.

## MacDonald elnök a világgazdasági konferencián

GENF. A népszövetségi tanács tegnapi ülésén Sir John Simon angol külügyminiszter jelentése értelmében kimondták, hogy a világgazdasági konferencia megnyitásának dátumát legkésőbb március 25-ig meg kell állapítani, elnökségét MacDonaldnak ajánlják fel. A

Népszövetség ülésén az angol-perzsa petróleum-konfliktus is szóba került. Sir John Simon másfélórás beszédében indokolta, hogy a perzsa kormány jogtalanul járt el, amikor felmondta az angol-perzsa petróleumtársaság koncesszióját. A perzsa kormány nem elég

szik meg a kikötött tizenhatszázalékos részesedéssel és ehelyett 2.7 millió fontsterlinget követel évente. Kavár khán perzsa delegátus beszéde után későbbi ülésre halasztották a vitát.

## A törvénytelenül kinevezett tisztviselők ügye a minisztertanács elé kerül

BUCURESTI. Tegnap a minisztertanács a törvénytelenül kinevezett tisztviselők ügyével foglalkozott. Elhatározták, hogy ezt a kért ügyet csak a legközelebbi minisztertanácsi ülésén tárgyalják meg.

## Jugoszláviában elfogták Gajda tábornok megszőkött puccsista társait

BELGRÁD. Kobzinek Lászlót és Gajda fogtechnikust, Gajda tábornok unokatestvérét Jugoszlávia területén elfogták. Ugy Kobzinek, mint Gajda politikai menekülteknek tekintik magukat és igénybe akarják venni Jugoszláviában a politikai menekültek összes jogait.

— OTTÓ EXKIRÁLYFI BERLINBEN MARAD. A csütörtök reggeli berlini lapok hírt adtak arról, hogy Ottó királyfi elutazik Berlinből. Ugy látszik, az utiprogram megváltozott, mert Ottó csütörtökön is Berlinben maradt és hírszerint még néhány napot fog a német fővárosban eltölteni.

— FEBRUÁR 15-ÉN VONULNAK BE AZ UJONCOK. A hadkiegészítő parancsnokság közli, hogy az 1933. évfolyambeli ujoncok bevonulása február 15-én történik meg.

# Gyerünk a GRAND ELITE étterembe esténként szalonzene

## „A nagyantant vérrel szerzett győzelmét akarja megsemmisíteni Német- és Magyarország” - mondja az „Universul”

Trianon-ellenes propaganda indult meg Franciaország különböző városaiban is

BUCURESTI. A bukaresti „Universul” a budapesti „Pester Lloyd” cikksorozatának egyik cikkét ismerteti, amelynek címe: „Franciaországi konferencia a trianoni békeszerződések fölött” és amelyben rámutat, mi a helyzet Franciaországban a békeszerződésekkel kapcsolatosan. A „Pester Lloyd” leírja, hogy a Chamberbergben tartott gyűlés az első nagy egyetemes megnyilatkozás volt Franciaországban a trianoni békeszerződések tarthatatlansága ellen. A lap rámutat arra, hogy Franciaországban Magyarország napról-napra több barátja lesz és Honthy Ferenc, a revizionista liga főtitkára Franciaország különböző városaiban propagandagyűléseket tart. Ugyanakkor az OMKE című budapesti lapban

Balkányi Kálmán cikket írt, amelyben szinte parancsoló hangon felszólítja Pierre Cot külügyi államtitkárt, hogy valósítsa meg azt, amit ígért és tekintettel arra, hogy most hatalmon van, erősítse meg azt, amit nemrégiben Budapesten való tartózkodása alkalmával mondott a békeszerződések revíziójával kapcsolatban.

Az „Universul” szerint a többi budapesti lapok is átvették ezeket a cikkeket és Pierre Cot-ra hivatkozták, azt állítják, hogy

a francia kormány is a békeszerződések revíziója mellett foglalt állást.

Ez a tény Budapesten.

### SZINKÖR MOZGÓ

Keddől 3, 5, 7 és 9 órakor:

#### Az égig nyuló város

Newyork felhőkarcolóinak regénye  
THOMAS MEIGHAN  
MAUREEN O'SULLIVAN  
MYRNA LOY

Lássuk, mi a valóság ezzel szemben külföldön és különösen Franciaországban. Az „Universul” ezt a következőképpen látja:

Hivatkozik a „Gazetta de Lausanne” című lapra és azt akarja bebizonyítani, hogy a magyarok oly lelkiállapotban vannak, hogy minden egyszerű viziót valóságnak és minden tág jelentőségű udvarias szót a nagypolitikusok szájából valóságnak vesznek. Annyi politikai érzékük van azonban, hogy különösen figyelemmel kísérik Franciaország politikáját és szinte lesve-lesik, hogy ennek az országnak véleménye milyen mó-

don hultámszik. Azonban — írja az „Universul” — Franciaországnak ebben a tekintetben egyetlen és nagyon jól meghatározott politikája van, amiből egyetlen francia hazafi sem enged és ez az, hogy

a legyőzöttek által beindított revizionista kampány tulajdonképpen Franciaország és vele barátságos viszonyban lévő országok ellen, más szóval az európai béke ellen irányul.

Franciaország mindenkori kormánya és politikusai — írja az „Universul” — felelősségük tudatában nagyon is ismerik Európa állapotát s jól tudják, hogy

Németország, Magyarország, valamint a többi legyőzött államok revíziós politikájának egyetlen célja, hogy az antantnak akkora áldozattal és any-

nyi vérrel megszerzett győzelmét megsemmisítse és Európa népeit új katasztrófa feje vézesse.

A „Le Temps” francia lap, mely a francia kormány álláspontját fejezi ki, írja, hogy Párisban és a Páris körüli kötött szerződések az utolsó 13 esztendő alatt egyáltalán nem mutatkoztak elviselhetetleneknek s így nem lehet revízió semmiféle formában, különösen a jelenlegi állapotban, amikor az egész világ tudja, hogy

a békeszerződések revíziója még nagyobb katasztrófába döntené Európát és új világháborúhoz vezetne.

Ez a valóságos tényállás, amit a békeszerető és győzelmes Franciaország képvisel. És ez az álláspontja és érdeke az szövetségeseinek is.

## Hatszáz utas élet-halál küzdelme, megfagyott gyermekek holtteste a hóviharak által megrongált brailai vasútvonalon

BUCURESTI. Az 1933-as esztendővel beköszöntött hideg tél az egész ország területén a vasúthálózatokat nagyon megrongálta, ezenkívül pedig rendkívül nagy áldozatokat is követelt. A Ianca állomáson történt szerencsétlenség méreteiben is felülmúlja az eddigieket. A Kisenev—Bukaresti gyorsvonal ötperces késéssel érkezett be a galaci állomásra és eddig még ki nem derített okból üzemképes mozdony helyett egy megrongált állapotban levő mozdonyt kapcsoláltak a vonat elé. A rossz mozdony csak

óriási késéssel tudta a vonat

ot a brailai állomásra bevonatani.

Közben

a vihar fákat, telefonpóznákat tépett ki,

ugyhogy a Brailából kiindult vonat utasai megrémülve szemléltek a vihar pusztításait.

A mozdony utját a lezuhant telefonpóznák és hatalmas sziklák zárták el.

A gyorsvonal mozdonyvezetője, Balan János szinte haláltünetekkel küzdött, amikor észrevette, hogy mintegy 50 méterre szembe jön egy másik vonat és hogy az összütközés katasz-

trófáját elkerülje, a nyílt pályán vészjeleket adott te, ugryhogy a másik vonat is megállott.

Az utasok szinte sóbálványá váltak, amikor látták, hogy az életük csak egy hajszálon függött és egyedül Balan mozdonyvezető éberségének köszönhető, hogy nem lett mind a 600 utas a halál áldozata.

A helyzet az volt, hogy néhány napig a vihar nem szünetelt és a két vonatot nem lehetett helyébe elmozdítani. Mind a

600 utas kénytelen volt a nyílt mezőn a vihar minden borzalmasságát elvisejni.

A legszerencsétlenebb helyzetben azok voltak, akik

kisgyermekkel utaztak és közülük több gyermek meg is fagyott.

A harmadik napon a vonatokmal sikerült bevergődniük Ianca állomására, ahová megérkezett Costachescu főszolgabíró utasítására elszállították az utasokat szánkákra. Az asszonyokat s gyermekeiket a falucska lakóihoz szállították, különösen a gyermekeket gondoskodtak. Azonban még 300 utas a kiállomáson vár a felszabadító elszállításra. Ezeknek élelmezését egyelőre Ianca község előjáróság látta el.

## SZINHAZ és MOZI

Az ezüst sas. A japánok által bombázott Sanghaiban szervezett rablóbanda dolgozik, amely az európaiak biztonságát is veszélyezteti. John Baxter, az amerikai titkár ügynök haláltünetekkel bátoran a kormiónt ravaszsgal lát hozza a banda főnökének megkerítéséhez, amely a legizgalmasabb kalandok árán sikerül is neki. Ezt témát olyan lüktető tempóban, izgalmas érdekességgel dolgozták fel, amely minden eddigi kalandorfilmet fölülmul. Az eredeti sanghais képek, a japán légiflotta felvonulása és bombavető gépeinek manőverei, az amerikai flotta gyakorlati, mind olyan képek, amelyek már magukba véve is érdemesek a filmet megnézni.

**MAGYAR SZINHÁZ MŰSORA:**  
Hétfőn, 30-án este 9-órkor: *Parada Bucaresti*. (Tanase primadonnájának Natalita Pavelescu-nak vezetésével) alatt álló 30 tagú revütársulat nagy látványos revü-vendégtárlatában. Tanase társulatának legváltóbb tagjai fellépésével. Sorozatszám: 47.)

**ROMÁN OPERA MŰSORA:**  
Vasárnap, január 29: (debután) *Carmina Burana*.  
Hétfő, január 30: *Lakme*. (Stefănescu Goangă vendégfellépésével).

**DACIA MOZGÓ (Szinkör) műsora:**  
Szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor: *Az ezüst sas* (Sanghai bombázása). Párisban az izgalmas kalandorregény. A szerepekben: Else Elster, G. Maurus, Theodor Loos, Peter Vo. Vasárnap délelőtt 11 órakor: *Matiné*. Keddől: *Az égig nyuló város*. Newyork felhőkarcolóinak regénye. A szerepekben: Thomas Meighan, Maureen O'Sullivan, Myrna Loy.

## APRÓHIRDETESEK

SZAVANKÉNT 1 LEJ, VASTAGABB BETŰVEL SZEDVE 2 LEJ

HASZNALT RUHAKAT állandóan vesznek, eladók. Női dolgokat bizomány-ba elfogadok. Glück, Főter 18.

ELADÓ Kolozsvárt Bakamál dűlőben négy és félholdas kaszáló. Értekezni Str. Amurg (Alkony-ucca) 16.

ELADÓ 7 szobás földszintes lakás. Str. Cotita (Forduló-ucca) 2. Érdeklődni ugyanott.

DOHÁNYTÖZSDE forgalmas helyen átadó. Ajánlatokat „Rentabilis” jellegre a kiadóba kérek.

BEJÁRÓNÓT keresek fizetésre, vagy, aki lakás ellenében takarítást vállalja. Háztulajdonos, Szappan-ucca 2.

ELADÓ egy jókarban levő gímbalom. Cím a kiadóban.

HÁLÓSZOBA keményfából eladó, cím Reg. Ferdinand 43., portásnál.

VESEK ebédlő és hálószobába való csillárokat és egy gyermekágyat. Cím a kiadóban.

FIATAL kereskedőségéd, alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

TANITOK zongorát kottából, vagy kotta nélkül. Jóhallás feltétellel. Továbbá djrekt módszerrel a német és francia nyelvet. Házhoz járok. Szives megkeresést „MA” címre a kiadóba kérek.

JOGHALLGATÓ, némi gyakorlattal szerény feltételek mellett hármiféle állást elfogad. Ajánlatok kéretnek dr. Bujbuk irodába. Szappan-ucca 2.

EGY teljesen új 10-es falbaváló 85x180 cm. méretű ajtó tokkal jutányosan eladó. Házfelügyelő. Szappan-ucca 2.

MINDENES szakácsnót felveszek. Muntyané, Mutilor 87.

## Teához vegyen BONYHAY-féle májpástétomkonzervet 1 doboz ára: 10 le

Calea Traian No. 13. Calea Regele Ferdinand No. 16. és Strada Memorandului No. 4.

**Botrány, vereség a párisi kamarában**

**Megbukott a francia kormány**

**Óriási szótöbbséggel szavazták le a Paul Boncour kabinetet**

PÁRIS. A francia kamarában a költségvetés vitája alkalmával, mikor Flandin nyíltan a szocialistákat okozta a pénzügyi válságról, valóságos tumultus keletkezett.

A megvadult szocialisták botokkal kezdték verni a padokat és nekirohantak a Flandin melletti szavazó képviselőknek, úgyhogy a kamara elnöke kénytelen volt az ülést felfüggeszteni. A szenvedélyek lecsillapodása után az elnök megnyitotta az ülést és Chéron pénzügyminiszter további tervezetét tovább magyarázta. Azonban nem fejezhette be, mert Louis Marin a kormányt a lehető legélesebben támadta. Ezek után Boncour elnöklete alatt rövid minisztéria-

nácsot tartottak, amelyen véglegesen elhatározták, hogy a kormány lemondását benyújtja, de előbb próbaképpen felveti a bizalmi kérdést a parlamentben. A bizalmi kérdést azonban 368 szavazattal leszavazták s így minden valószínűség szerint Párisban kitör a kormányválság.

PÁRIS. Legújabbán érkezett jelentések szerint a francia parlamentben tegnap este fejezték be a Chéron pénzügyminiszter által benyújtott költségvetés részletes vitáját. Chéron pénzügyminiszter ugyanis a többmillió deficit eltüntetésére törvényjavaslatot készített a tisztviselők fizetésének leszállításáról, valamint újabb adóemelé-

ről. Amikor a vitát lezárták, a parlament elnöke szavazásra tette fel a kérdést, amely — amint várható volt — a kormány vereségével végződött. A törvényjavaslat mellett 190, míg ellene 390-en szavaztak. Ezzel a Paul Boncour-kormány sorsát megpecsételték. Ma reggel 7 órakor Paul Boncour miniszterelnök az Elysée palotába ment, ahol Lebrun köztársasági elnöknek benyújtotta összkormányának nevében a lemondását.

A köztársasági elnök elfogadta a lemondást, Leon Blum szocialistának kellett volna megbízást kapnia, mint legnagyobb ellenzéki pártnak, de Lebrun inkább Daladiert bízta meg kormányalakítással.

kézrekerítésére. A bonctani intézetben végzett boncolás minden kétséget kizáróan megállapította, hogy a rendőr halálát gyilkosság okozta.

Valószínűnek tartják, hogy a rendőrt a külvárosi jasszok gyilkolták meg és dobták a tóba. Egy másik fejtetés szerint, egy beszarabiai ember gyilkolta meg a közrendőrt, aki hosszabb ideig udvarolt a rendőr feleségének és ebből kifolyólag

a rendőr és felesége között állandó veszekedések voltak.

Kiderült, hogy az udvarló nyomtalanul eltűnt a város területéről. A meggyilkolt rendőr feleségét tartóztatták.

A közrendőr titokzatos halála az egész városban óriási megdöbbenést keltett.

**Mar „fekete” eskü is szerepel a feketeszesz-panama tárgyalásán**

CLUJ-KOLOZSVÁR. Nemesak Spanyolországban robbannak bombák, hanem felrobbant a kolozsvári feketeszeszek monstrepörében is az első bomba. Duschinsky Leopold volt százfenesi kereskedőt hallgatta ki a törvényszék ma délelőtt, mint tanút. Duschinsky teljes egészében fenntartotta a vizsgálgató előtt tett vallomását. Mikor azonban a szembesítésekre került a sor, úgy Salamon Áron, mint Salamon Izsák és Jakab N. vádlottak szemébe mondták Duschinsky-nak, hogy igenis

már a vizsgálat folyamata alatt 100—200 ezer lejelet ígért nekik, ha az ügyben terhelően vallanak.

Dr. Klein Miksa védő kérdezi többek között, hogy

mit keresett tanu éjjel 4 órakor a szeszgyárak körül?

mert hiszen vallomásában azt hangoztatta, hogy mindig 4 óra körül történtek a csempészések. Duschinsky a védő kérdésére kitérőleg felel. Arra a kérdésre, hogy Rotschild, az ugynevezett „al-szeszt” hogy tudta a tanu szerint a rezervoárból kilopni, a tanu azzal áll elő, hogy ezt csak a helyszínen tudná megmutatni.

A védők ellenzik tanu megeskütését, amihez Colfescu ragaszkodik.

Duschinsky helyezete is körülbelül olyan, mint a fegnaplított hamis esküért letartóztatott Leopold Mór tanué.

Vlad Alexandru munkás Gáspárnál volt alkalmazásban. Naponta — éjszaka 3—4 transzport szesz érkezett autón. Nem tudja, hogy honnan jött a szesz. Az átvételnél Laar Mihály és Muntyan Josif is jelen voltak.

Gál Alexandru a következő tanu munkás volt a fenesi gyárban. Duschinsky állítólag pénzt ígért neki vallomásaért. Körnert ismeri, naponta 1—1 órát töltött bent az ellenőrző óránál.

Megeskütésre kerül a sor. Câmpian Juon a gyalui gyárban volt munkás, ő nappal dolgozott. Rosenwasser Lajos volt a főző. Állítólag Salamon Áron őt is hamis vallomásra akarta bírni.

A feketeszesz-ügyben megkérdezték a bajok az eskü körül. Vagy talán lesz „feketeeskü” is...

**TÁRSADALMI ÉLET**

(—) A szocialista nők teadélutánja. Január 29-én, vasárnap dél után fél 5 órai kezdettel lesz megtartva a Vasas-otthonban (P. Catedrale 7.) a szocialista nők teadélutánja. A teadélután műsorral és táncsal lesz egybekötve. Beléptidij nincs. Vendégeket szívesen lát a Rendezőbizottság.

— Elestett a szobája előtt s karját törte egy Pata-uccai lakatos. Tegnap este Balázs István Pata-u. 17. szám alatt lakó lakatos fát akart vinni a szobájába, amint fával megrakódva az ajtóhoz ért, a küszöbön megcsuszott, elestett és jobbkarján súlyosan megsérült. A kihívott mentők a helyszínén beköltözték.

— Lopott, hogy piszkos adósságait kifizethesse. Budapesten a Császárfürdőben csütörtökön elfogták Szekendy Félix kereskedőt, aki Ramberger Béláné műkereskedőtől kicsalt két darab 12 ezer pengő értékű briliánsgyűrűt. Szekendy a főkapitányságon bevallotta, hogy a gyűrűket 3000 pengőért elzlogosította. Ebből 2700 pengőt kifizetett kellemetlen adósságainak rendezésére. Kifizetett 16 bitelezőmet akik szintén feljelentettek volna s így inkább csak egy feljelentővel lesz dolgom, — vallotta kihallgatása végén. Egy feljelentés mégis csak könnyebb dolog, mint tizenhat — vigasztalta önmagát, amikor a rendőrtisztviselő kihirdette előtte a letartóztatási végzést.

— Februárban hirdetnek ítéletet a Savu-ügyben. Mint ismeretes, még 1925-ben Savu volt kolozsvári vízműigazgató a városi pénztárból 2 milliót sikkasztott. A város emiatt hűnvádi feljelentést tett ellené és a törvényszék Savut 2 évi súlyos börtönre ítélte. Felelősséget folytán került az ügy a semmitősszék határozatából a nagyváradi táblához, amely csak február 3-án mondott ítéletet a volt vízműigazgató ellen.

**Erdődi Mária: Kis primás**  
Regény két kötetben. Ára 160 Lej.  
A kitérő ifjúsági regény, minden magyar leányknak hasznos és élvezetes olvasmányt nyújt. Mengrendelhető a „Jóestet!” és Jórégelt! kiadóhivatalában.

**Legújabb**

**Megbukott ma délben a német kormány is**

BERLIN. Schleicher birodalmi kancellár ma délelőtt kihallgatáson jelent meg Hindenburg elnök-nél. Schleicher kancellár kérte az elnököt, hogy adja át neki a házfelozlató okiratot, mert enélkül nem képes megvalósítani programját. Hindenburg kijelentette, hogy a jelenlegi helyzetben nem engedheti meg a parlament felozlatását. Erre Schleicher kancellár felajánlotta az elnöknek a kormány lemondását. Hindenburg elfogadta a lemondást és köszönetet mondva a kormány tevékenységéért, megbiz-

ta Schleichert az ügyek továbbvitelére. Politikai körök véleménye szerint három eshetőség van a kormányváltás kibontakozására:

1. Parlamenti többségre alapított kormány, amely esetben Hitler kapna megbízást.
2. A népáramlatnak megfelelő kormány. Ebben a vezetőserepet a nemzeti szocialisták vinnék, de a többi jobboldaliak ellene lennének.
3. Elnöki kormány, amely teljesen a pártokon kívül állana. Hindenburg felkérte Papent, hogy a pártokkal lépjen érintkezésbe.

**Legjobb tűzifa a tölgyfal!**  
Már 100 kgr-ként is **53** lejért haza szállítva! **FOCUL** faraktárban. Str. Pietrose (Kövespad-u.) 13 szám. **Telefon 161.**

**Megfagyott Bukarest uccáján egy munkanélküli magyar ember**

BUCURESTI. A fővárosi dermesztő hideg éjszakában tegnap este a Junius-uccai rendőrőrszem a hóban egy embert talált. A kiszállított mentők a megfagyott embert bevitték a kórházba, azonban semmiféle orvosi műtéttel sem sikerült életre kelteni. A hatóság megállá-

pitása szerint az illetőt Pata Lászlónak hívják, erdélyi származásu magyar munkás, aki már több ideje munkanélkül ügyelgett Bukarest uccáin, sehol sem kapott munkát s az éhségtől elgyengülve, beleesett az utszélen felhalmozott hótömegbe, ahol megfagyott.

**Meggyilkoltak egy constancai rendőrt, és hulláját a tóba hajították**

CONSTANTA. Tegnap délután a korai órákban egy villanszerelő a Sughisi-tó mellett menve észrevette, hogy

jégtömbök közé fagyva egy hulla fekszik.

A hullának a jégtömbök közül csak a feje látszott ki. Amint a hullához ért, megállapította, hogy

a kiálló fej több helyen be van hasítva.

Azonnal értesítette a rendőrséget, amely megjelent a helyszínén, kihúzták a tóból a hullát. Kiderült, hogy a jégtömbök között megfagyott hulla Troan János közrendőrrel azonos. A hatóság azonnal beindította a nyomozást a gyilkosok

## Hamis százaléjeseket talált a rendőrség két nádastéri lakosnál

CLUJ-KOLOZSVÁR. A rendőrség bünyügyi osztálya tegnap délután letartóztatta Hamagean Péter és Jucan Anna nádastéri lakosokat, akiknél több hamis százaléjes ércpénzt találtak. A két letartóztatott tagadja, hogy a náluk levő hamispénzt maguk gyártották, illetve terjesztése végett kapták volna, de a gyanúokok alapján a rendőrség mindkettőt átadta az ügyészségnek.

## Tekézősport

**Tekéző sport.** A Kolozsváron játszó tekéző csapatok játékhelyei és napjai. Arena Orosz (Calea Victoriei 101.) Dohánygyárral szemben. Hétfőn Solid, kedd Remény, szerda Bohém, csütörtök Amateur, péntek Minerva, szombat Összetartás. — Weipert-pálya (Str. Dorobantilor (Honvéd-ucca) 12. Régi helyiség. Kedd Stop 12., szerda Jóbarát, szombat Kombinált csapata. — Talpas-pálya (Str. Regina Maria (Deák Ferenc-ucca) 23. Csizmadiaszin. Hétfő M. U. R. E. D., kedden K. T. T., szerda Rapid, csütörtök Palma, péntek K. T. T. 2. csapata, szombat F. T. C. — Kovács-pálya Str. Cogălniceanu (Farkas-u.) 7. sz. Hétfőn Hargita, kedd Románia, szerda Hercules, csütörtök K. A. C., péntek Kath. Kör, szombat Vasas csapat. — Gárdan-pálya Str. Băii (Fürdő-ucca) 19. Flora-kert. Hétfő Napoca, kedd Matador, szerda S. T. C., csütörtök Gloria, péntek Avram Iancu, szombat Victoria szerda Törekvés, csütörtök Germania, péntek Bástyá, szombat közös csapata. — Turós-pálya Str. Magaziei (Raktár-ucca) 13. Kedd Súlyomnap. Buday-pálya, Str. Masinişteilor (Gépész-ucca) 4. Kedd Oituz külön napja, szerda Avram Iancu külön napja, csütörtök Turul külön napja, péntek szöv. napja, szombat Turul csapat. — Szabó-kert Str. Lazar 33. Hétfő Minerva gyakorló estéje, kedd Oituz, szerda közös nap, csütörtök Napraforgó, péntek Remény 2. csapata, szombat Favorit csapatai játszanak este 8-tól éjjel 12 óráig. — Lefolyt barátságos mérkőzések. Szamosfai-ván: Palma Cluj—Unirea 11 játékos 155—149. Brassó: Bolonyai (propaganda mérkőzés) és Tricolor 10 játékos 3x3 menetben 324:332 arányban a Bolonyai nyer. Vásárhelyen: Törekvés—CFR 33. 4 menet 20 játékos 337—267. Sport—Gloria 14 játékos, 168—153. Amateur—Vasas 12 játékos, 144—126. Utána Amateur—FTC 11 játékos, 131:129.

### EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Kezdeté 3, 6 és 9 órakor: *Piruló leányok*. Főszerepben: Joan Crawford és Anita Page. — *Harold bajban*. Főszerepben: Harold Lloyd és Barbara Kent.

### AZ ÉPÍTŐMUNKÁS OTTHON MOZI-MŰSORA:

Vasárnap délelőtt 10 órakor a KMSC birkozó együttes fellépése. Vasárnap délután 2, 4, 6 és 8 órakor új műsor: *A nőorvos* dráma. Főszerepben: Várkonyi Mihály, Werner Baxter és Joan Bennet. Hétfőn, szerdán 5 és 7 órakor: *A nőorvos*. Várkonyival a főszerepben.

# Gömbös válaszolt Titulescu kijelentéseire a román-magyar kapcsolatok kimélyítése kérdésében

„A magyar kormány mindent megtesz az egymásra utalt államok együttműködése érdekében

BUDAPEST. Titulescu román külügyminiszternek a budapesti „Az Est”-ben megjelent kijelentései ügyében, amelyek szerint Titulescu a legkomolyabban foglalkozik a román-magyar kapcsolatok kimélyítésével és a romániai kisebbségek sorsának rendezésével, a magyar képviselőház külügyi bizottságában tegnap gróf Bethlen István volt miniszterelnök interpellációt intézett Gömbös miniszterelnökhöz. Gömbös Gyula minisz-

terelnök azonnal válaszolt az interpellációra, kijelentve, hogy már miniszterelnöki programbeszéde szerinti is a magyar kormány nem zárkózik el a szomszédos államokkal való együttműködéstől azzal a feltétellel, hogy ezek az államok a kisebbségi jogokat tiszteletben tartják. Titulescu román külügyminiszter intervjua ebben az irányban megnyugtató kijelentéseket tartalmaz. Ezeknek a kijelentéseknek a megvalósulása esetén —

mondotta Gömbös miniszterelnök a bizottság helyeslése közben — természetes, hogy nem lesz akadály annak sem, hogy a magyar kormány ilyen irányban tárgyaljon és a maga részéről is mindent megtegyen a gazdaságilag egymásra utalt államok együttműködése érdekében.

Gömbös miniszterelnök kijelentéseit a Titulescu intervjua válaszképpén politikai körökben a legnagyobb érdeklődéssel fogadták.

## Politikai gyilkosságok szélsőjobboldali terrorszervezetét leplezték le Bukarestben

Kémkedésért letartóztattak 22 bukaresti póstatisztviselőt

BUCURESTI. A fővárosban a rendőrség egy szélsőjobboldali terrorszervezetét leplezte le, amely több vezetőállásban levő személy meggyilkolását vette tervbe. A rendőrprefektus az esetet a miniszteriumnak jelentette, ahol azonnal intézkedtek ennek az akciónak a megállítására.

A nyomozás személyi vonatkozásait egyelőre titokban tartják.

Itt írjuk meg, hogy a bukaresti sziguranca tegnap este, amikor a

postai személyzet felváltása történt, 22 tisztviselőt letartóztattak. A sziguranca jelentése szerint a letartóztatottakat azzal gyanúsítja, hogy rendszeresen felbontották a hadsereg és több állami intézmény levelezését és abból másolatot készítettek, amelyet Moszkvába juttattak. A nyomozás azt állítja, hogy a kémkedés szálai nemesak Bukarestre, hanem vidékre is kiterjednek.

## Hétfőn tárgyalják a Discom dohányelosztó tordai autórablási ügyét

CLUJ-KOLOZSVÁR. Hétfőn tárgyalta a tordai törvényszék a Discom dohányelosztó autórablási ügyét. A „Jóestét!” annak idején részletesen közölte azt a szenzációs bűnügyet, amely a Discom dohányelosztó vállalat tordai autójának kirablásával merült fel. Turzai Ferenc és társai a múlt év szeptember 28-án este Leánykőnél, Borév mellett az országúton megtámadták és kirabolták a Discom autóját. A vakmerő rablók álarcon követtek el a támadást és a sofőrt felszólították az autóban

levő pénzeszláda kiadásának átadására. A sofőr engedelmességet, de az autóban levő pénzeszedő ellenkezett. Mire Turzai a karjába lött. Erre a rablók a pénzeszládát 200 ezer lej készpénzzel és bélyegekkel együtt elrabolták. Ebben a nagyszabású bűnügyben hétfőn lesz a tárgyalás a tordai törvényszék II. szekciójának Popescu-Stefanescu tanácsa előtt. A vádat dr. Ghiușiu Demeter vezetőügyész képviseli, a védelmet dr. Giurgiu János kolozsvári ügyvéd látja el.

## Revolverrel terrorizálja ki férjétől a havi tartásdíjat egy elvált kolozsvári uriaszony

CLUJ-KOLOZSVÁR. Érdekes és nem mindennapi feljelentés ügyében vezette be a nyomozást ma délután a kolozsvári rendőrség. A feljelentő G. J. volt kolozsvári keres-

kedő és a feljelentés központjában M. S. a kreskedő különváltan élő felesége áll.

A feljelentés szerint G. J. 3 év óta válófélben van a feleségétől.

A kereskedő, aki a gazdasági viszonyok következtében nemrég csukta be üzletét és jelenleg egy másik üzletben van alkalmazásban, azt állítja, hogy felesége minden hónap utolsó napján meglesi őt valamelyik mellékucán, mert tudja, hogy ekkor kapja meg a fizetését és revolvert szegezve kényszeríti, hogy a fizetése három negyed részét felesége kezébe közé leszámolja.

A feljelentő állítása szerint a hatmilliméteres revolverrel zsarolja ki minden hónapban az általa megszabott tartásdíjat, hanem egyik kezével a kis csillogó revolverrel játszva,

a másik kezével férje torkának esik és agyonlövésen kívül megfojtással is fenyeget, ha véletlenül megtagadná a pénzátadását.

A feljelentő fél szavai szerint volt felesége terrorja közel három éve tart, de idáig nem tudott jogilag elégtételt szerezni magának, mert felesége kisdéd támadásai mindig valamelyik teljesen néptelen, sőtét uccában hajtotta végre és így tanuk a kényszervégrehajtásnál nem szerepeltek. A legutóbbi támadásnál azonban már tanukat is tudott produkálni és ezért felesége „tulerélyes” fellépése ellen a rendőrség bünyügyi osztályánál tett feljelentést, ahol a nem mindennapi bűnügy ügyében erélyes nyomozást vezettek be.

## Vajda miniszterelnök áthidalja a Marinescu-féle nézeteltéréseket

BUCURESTI. Vajda miniszterelnök és Marinescu ezredes bukaresti rendőrfőnök között tegnap tárgyalások folytak. Tekintettel az előző kormány bukásának okaira ez a találkozás érdekesnek és politikai tekintetben jelentősnek nevezhető, mert valószínű, hogy új kormány az eddigi nézeteltéréseket akarja áthidalni.

Lapunkban hirdetni, biztos siker

Reménygallért kifogástalanul, legszebben mos a „CRISTAL” Cluj. Cégtulajdonos: Tóth

## HIREK

**Naptár** Szombat. 28. Róm kath. Nagy Károly. Prot. Nagy Károly. Görög. Pár. Efr. Sirul. Izs. 30. Tebeth.

## Jóestet!

### DEFICIT.

— *Obasta? A franciáknak évenként egymillió frank deficitjük van.*

— *Akkor elhiszem, hogy a francia pénzügyminiszter irigyli a mi Madgea-runkat.*

### HÖLGYFODRASZAT.

— *Mi a különbség a klasszikus Muzsa és a kolozsvári Mussa között?*

— *Az előbbi homlokon csókol, az utóbbi titkos hölgyfodrászatért feljelent.*

### TUZIFA-KERESLET.

— *Egy kolozsvári kereskedő lakásának egykori vendége a házmester kislefia.*

— *A napokban lekísérte a pincébe a kereskedő szakácsnéját, aki fáért ment amikor a faskamra elé értek, a kislefia felkiáltott.*

— *Miért innen viszi a fát, szakácsné?*

— *Ez a mi kamránk.*

— *A szakácsné magyarul:*

— *Dehogy, ez a miénk.*

— *A kislefia mérges lett:*

— *De a mi kamránk, ha nincs otthon, mindig idejövünk.*

### TRÁMA A VIDÉKEN.

— *Tompa Pufi: Igazgató ur, ragaszkodom hozzá, hogy szerepemhez híven a második felvonásban valódi sonkát adjanak a színpadon.*

— *Direktor: Rendben van. De akkor én is ragaszkodom hozzá, hogy szerepe szerint a harmadik felvonás végén tényleg hárj magát föbe.*

### — Inspekciós gyógyszertárak.

Dr. Kohn, Piata Unirii (Főter), So...  
Reg. Ferdinand (Ferenc József-ut), Cseresznyés Calea M. Foch (Kossuth Lajos-utca), Nagy Árpád, Str. Motilor (Monostori-ut), Higieia P. Mihai Viteazul (Széchenyi-ter).

— **Időjárásjelentés.** A budapesti meteorológiai intézet időjárásjelentése: éjjel igen hideg idő várható, főleg reggel, ködképződés, nappal helyenként derülés.

— **Haldoklik a Portugál köztársasági elnök.** A portugál köztársaság elnöke, Carmona tábornok halaldoklik. A tábornok néhány nap óta tüdőgyulladásban fekszik a most szívkomplikációk állottak be.

— **Meghosszabbították a katonai könyvecskéik láttaozási idejét.** A kolozsvári Cercul de Recrutare-tól nyert értesüléseink szerint az „E” modelű lívrétek láttaozásának az idejét 1933 március 1-ig meghosszabbították. Mindazok a katonakötelesek, akik az 1883-ik esztendőben születtek, az 1907-ben születettekig bezárólag s akik az idejüket elmulasztották, — már cius elsőjéig még jelentkezhetnek a katonai könyvecskéjük láttaozására, ami teljesen ingyenes, a Cerc. de Regrutarenak a Cal. Victoriein levő irodahelyiségében, az Avram Iancu-kaszárnyában. Akik a katonai könyvecskéjüket nem láttaoztatják, katonai bíróság elé kerülnek, amely 2 héttől kezdődő és 2 hónapig terjedhető elzárással fogja sújtani őket.

— **Egy osztrák vitorlázó repülőgép rekordja.** Egy osztrák vitorlázó repülőgép Ausztria II. nevű gépevel szenzációs teljesítményt ért el. A vitorlázó repülőgépet motorral vontatták, majd lekapcsolták a motort és a gép a levegőbe emelkedett. Kétórás vitorlázás után a gép Semmeringen leszállott.

— **Rokonkölszöngő intézet Párisban.** A legújabb üzletág Párisban megkezdte működését a Rokonkölszöngő Intézet, mely esküvőkre, eljegyzésekre szalonképes rokonokat ad bérbe. Ha valakinek nincs elég diszes rokonsága esküvőjére, egyszerűen rendelhet magának ebben az intézetben. Nagybácsi, nagynéni, unokanővér, unokafivér, sógor — minden kapható bőséges választékban. Érdekes, hogy a bérbe vehető álkonok között igen sok előkelő nevű elszegényedett ember van. Az intézet katalógusa tökéletes diszkrétioról biztosít, közli, hogy kikölcsözendő rokonok a legtapintatosabb emberek, a legszellemesebb társalgók és választékos megjelenésűek. A hérrokonokért készpénzt fizetni nem kell, mindössze esküvői toalettet kell nekik adni s a szertartás után az ő tulajdonuk marad.

### — Rabszolgából világhírű tudós.

A világ legfurcsább karrierjét kétségkívül dr. George Washinton Carver Tuskegee-ben élő néger tudós csinálta. 1860-ban született Missourri államban. Szülei rabszolgák voltak s a kis George-ot gazdája egy lóért cserélte el. Felcseperedvén, egy mosodában dolgozott s így takarított össze annyi pénzt, hogy a iowai egyetemre beiratkozzék. Egyetemi hallgató korában zongorázásból tengette életét s kitűnően doktorált vegytanból. Ekkor indult el a hajdani rabszolgafiu szédületes karrierje: kísérletezni kezdett a közönséges dió héjával s abból egészen rendkívüli dolgokat állított elő az általa kitalált kémiai eljárással. Lisztet, keményítőt, vajot, bonbonokat, kávét, sajtot, szappant, ecetet, cipőkrémet tud ma már a közönséges dióhéjból elővarázsolni, sőt arckrémet, kenőolajat és tintát is. Az alabamai iszaphóból olyan festéket gyárt, melynek színei sohasem halványulnak. A világ egyik legsokoldalubb feltalálója lett ez a hajdani rabszolgafiu, aki egyetemi előadásain valóságos hallgatój szeme előtt készíti fából műmárványt s varázsol elő színeket például a babból.

### — A furunkulus és az évszakok.

Frey kömigsbergi magántanár szerint a meleg időszak beálltával látjuk a legtöbb furunkulus-beteget. De az ősz is kedvez ennek a kellemetlen s akárhányszor bizony vesélyes betegségnek. A legkritikusabb hónap Frey szerint mégis a május. Ugy látszik, hogy a bőséges izzadás és az erős testmunkát végző népességnek hiányos testápolása azok a tényezők, amelyek furunkulus fellépésére hajlamosítanak.

### — Ujra tárgyalják a halálra ítélt hét alabamai néger fiu hümpörét.

A birminghami fegyház halálcéllájából hét néger fiu várja hónapok óta, hogy egy nap megjelenjen előttük a fegyház lelkésze és a kivégzés előtt megerősítse lelküket. A hét négert az úgynevezett Scottsboro-ügyben ítélték halálra. Azzal vádolták őket, hogy egy tehervonat merényletet követtek el két birminghami fehér leány ellen. Amikor elfogták őket, a tömeg megrohanta a rendőrség rabszállító autóját és meg akarta üncselni a foglyokat, akiket katonaság védett meg a nép bosszujá ellen. Birmingham városa napokig forrongott, gyűlés gyűlést követett, amely mind a hét néger ifju halálát követelte. A néger negyed lakosai nem mertek az uccára lépni és a tömegindulatot végül is a törvényszék halálos ítélete nyugtatta meg. Az ítélet megjárta minden fórumot és a legfelsőbb törvényszék is helybenhagyta. Az egyik néger ifju anyja, Mrs. Ada Wright, miután Amerikában nem tudott célt érni, bejárta egész Európát, hogy a fehér népek közvéleményét felrzza az igazságtalan halálos ítélet ellen és így elérte Európa tiltakozását. Mrs. Ada Wright néhány hónap előtt Budapesten is járt és itt is mozgalmat akart indítani fia és hat elítelt társa érdekében. Felkereste Párisban az Emberr Jogok Ligáját, elutazott Genf-be, anyai szíve minden érzésével és fájdalommal igyekezett eredményt elérni és így tért vissza hazájába. A Scottsboro-ügyben most érdekes és váratlan fordulat történt. Az anyasziv győzött és Mrs. Wright emberfeletti küzdelme arra bírta az egyik leányt, Miss Ruby Bates, akit állítólag megbecstelenítettek, hogy a törvényszék előtt tett vallomását most visszavonta és ezt levélben a Wright-fiu ügyvédjének megírta. A bíróság ezen az alapon a per újrafelvételét rendelte el és a tárgyalást január 31-ére tűzte ki.

### — Gyógyítás tengervízzel.

A tengervíz és a tengeri só már rég használják gyógyításra. Franciaországban már több diszpanzérban kezelnek tengervíz-injekciókkal. Elsősorban vér- és nedvvészességben szenvedőket, táplálkozási zavárban szenvedő gyermekeket és bőrbetegségeket. Németországban eddig csak a homoeopáták gyógyítottak tengervízzel. Állítólag gyermekek golyvát tizezerszeres hígítással meg lehet gyógyítani. A tengervíz ideális sókeverék, amely a kémia 80 eleme közül harmincketőt tartalmaz, közöttük ritka és némes elemeket is. Legújabbban Ruzicka pozsonyi egyetemi tanár használja a tengervíz gyógyításra, azon megdondolás alapján, hogy éppen a tengerből távolakók szorulnak rá leginkább az óceán forrít és fiatalító hatására. Már pasztórizált tengervízet is árulnak Pozsonyban, Prágában és Frankfurtban.

MINT A JÓ FÜRDÉS UTÁN,  
UGY ÉRZI MAGÁT A  
**CZINK**  
ÁLTAL FESTETT-TISZTITOTT RUHÁBAN.

### — Meghalt a világ legöregebb

**zsokéja.** Londonban meghalt a világ legöregebb zsokéja, John Faulkner, aki az idén töltötte be 105-ik életévét. A megboldogultnak kétszeri házasságából 32 gyermeke volt, ezenkívül temérdek unokája és dedunokája van. A híres zsoké 12 éves korában kezdte pályafutását és 74 éves korában még résztvett egy akadályversenyen.

### — A has teltsége, májtájéki

dalmak, emésztési nehézségek, gyomorbelhurut és sárgaság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által megszüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy szív felé irányuló vértelulások ellensúlyozhatók. Gyomor- és bélspecialisták igazolják, hogy a **Ferenc József** vízzel, különösen az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, nagyon kedvező eredményeket érnek el. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

### — Elfogták a sajóvamosi plebános kalapácsos gyilkosát.

Sajóvamos község hatvanéves plebánosát, Seliga Mihályt borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolta egy kalapácsos gyilkos. A sajóvamosi csendőrség tegnap rádiogrammon értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy a gyilkossággal egy közművest gyanúsítanak. A letartóztatott közműves a kihallgatás során azt állította, hogy a gyilkosságot valószínűleg az az unokafivér követte el, akivel együtt dolgoztak a plebánosnál. Az az unokafivér nem jött vele Budapestre és most is vidéken tartózkodik.

### — Az emlékezés világbajnoka.

Az egyik olasz lap az egyik római jótékondysági intézet szolgálatának szinte hibetelen esetéről tudósít. Ez a Cosma nevű szardíniai származású 40 éves férfi kívülről tudja az egész Bibliát és Dante „Isteni színjáték”-ának mindhárom részét. Nem végzett több iskolát, mint három elemi. A jótékony intézet egyik papja egy napon nem kis meglepetésre hallotta, amint ez a Cosma nevű ember edénymosogatás közben maga elé mondja a Purgatórium egy egész énekét s mekkorára fokozódott meglepetése, mikor kérdésére a szolga kijelentette, hogy nemcsak ezt, hanem az egész Divina Comoediát és a Bibliát is tudja kívülről. Mint kiderült Cosma Dante halhatatlan tercinált első olvasásra tanulta meg kívülről s a Bibliát mintegy féleves olvasás után sikerült szóról-szóra megjegyeznie — szardíniai dialektusban. Az emlékezés világbajnokának furcsa teljesítményét az teszi még különösebbé, hogy saját kijelentése szerint: bár szóról-szóra tudja az Isteni színjátékot, — mégsem ért belőle egyetlen szót sem.

### — A veszett macska két embert

megölt. Juzsice Csernovitz melletti községben súlyos szerencsétlenséget okozott egy Párisból hozott angoramacska, amelyet Isopescu Aurel erdészeti főfelügyelő kapott ajándékba. A macska megharapta a család négy tagját, akiket, miután kiderült, hogy az állat veszett volt, Pasteur-intézetbe szállították. Ott a harmadik oltás után borzalmas kinok között meghalt Isopescu 24 éves Iona nevű leánya és az ötödik oltás után Dumanski erdőkerülő, Isopescu sógora.

Teljes a fejtelenség a német politikában

## Versenyfutás Hitler kancellársága körül

Lázás izgalom a drezdai vérfürdő miatt

BERLIN. Német vezető politikai körök mára már arról beszélnek, hogy a harzburgi front pártjának

megegyezése még nem befejezett tény

és hogy a kancellári tisztség körül még mindig

éles ellentétek állanak fenn Hitler és Hindenburg között.

Hugenberg vagy Papent, vagy pedig Schacht dr.-t akarja kancellárnak, míg a nemzeti szocialisták ragaszkodnak ahhoz, hogy az új kormány elnöke sorából kerüljön ki.

A baloldali lapok nem tudják elhinni, hogy a

nemzeti szocialisták és a német nemzetiek valóban megegyeztek volna a harzburgi front feltámasztásában és szél

sójobboldali egységes kormány megalakításában.

Ezek a lapok azt írják, hogy a forgalomba került kormánylisták árfolyama igen alacsony és hogy

Hindenburg elnök nem kapható ilyen megoldásokra.

Hletékes helyen mindezekkel a híresztelésekkel kapcsolatban a teljes tartózkodás álláspontjára helyezkednek. A kormányhoz közel álló körökben azt mondják,

semmi valószínűsége nincs annak, hogy Hindenburg elnök hozzájárul a szélsőjobboldali kormány megalakításához.

Majdnem kizárt dolog, hogy a birodalmi gyűlés összeülése előtt változás álljon be a kormányzatban.

A birodalmi gyűlés

legidősebb képviselőinek tanácsa pénteken feltétlenül üssz szél és meghozza döntését, hogy mikor tartás a parlament legközelebbi ülését.

Előreláthatóan a már régebben megállapított január 31-iki dátum mellett döntenek. Schleicher kancellár — így mondják kormánykörökben —

értésére akarja adni a parlamentnek, hogy most már ragaszkodik a helyzet sürgős tisztázásához

és a birodalmi gyűlés elnapolását csak abban az esetben hagyja jóvá, ha az elnapolás kifejezetten azzal az indoklással történik, hogy a legközelebbi hónapokban nyugodtan és zavartalanul folytathassa munkáját.

A nemzeti szocialisták a leghatározottabban cáfolják azokat a híreket, hogy a harzburgi front egykori pártjai között megegyezés jött létre és hogy Göring és Frick hajlandók lennének együttműködni egy polgári kormánnyal. A nemzeti szocialisták sajtótudósítója ezeket a híreszteléseket „atlátszó” csalásoknak minősíti. A nemzeti szocialista párt — mondotta a párt felhivatalosa — továbbra is ragaszkodik ahhoz, hogy Hitler Adolf legyen a birodalom kancellárja.

**FORRONGÁS A MUNKÁS-SÁG KÖZÖTT A DREZDAI MÉSZÁRLÁS MIATT**

DREZDA. A drezdai rendőrfőnök a friedrichstárssei véres események miatt csütörtökön délelben

rendeletet adott ki, amelynek értelmében

Drezda város területén további intézkedésig minden szabad ég alatt tartandó gyűlés és felvonulás szigorúan tilos. A munkásság hangulata rendkívül izgatott.

A drezdai Schasen-gyár munkássága a déli órákban abbahagyta a munkát, gyűlést tartott a gyár udvarán és kimondta, hogy tiltakozó sztrájkba lép.

A sztrájkhoz valószínűleg több más gyár munkássága is csatlakozik.

A szász tartománygyűlés csütörtöki ülésén heves vita fejlődött ki az éjszakai eseményekkel kapcsolatban. Richter szász belügyminiszter

a kormány nevében nyilatkozatot olvasott fel,

a kommunisták azonban oly nagy zajt csaptak, hogy a miniszter szavait alig lehetett érteni.

Schleicher kancellár a drezdai véres eseményekkel kapcsolatban utasította a drezdai hatóságokat, hogy a vizsgálat befejezése után azonnal tegyék jelentést a kancellári hivatalnak a nyomozás eredményéről. Amennyiben megállapítást nyerne, hogy

a véres csatát tervszerűen előkészített izgatás robbantotta ki,

a birodalmi kormány a legélesebb rendszabályokat fogantositja.

## Calmette-eset Franciaországban

PÁRIS. Egy, a lübecki gyermekhaláloszásokra frappánsan emlékeztető eset tartja izgalomban legújabbban a francia közvéleményt.

A Charolles melletti Bourbon Lancyban december 20-ika óta nem kevesebb, mint 172 gyermek betegedett meg differiáldéltés után. Egy gyermek két nappal az oltás után meghalt, hét másik pedig, akiknek állanota életveszélyes, állandó orvosi felügyelet alatt áll. —December 20-án hatósági diffe-

ria-védőoltásokat eszközöltek a községben. A beoltott gyermekek másnap panaszkodtak, hogy

az oltás helye fáj és néhány nap múlva valamennyi magas lázt kapott és testükön súlyos daganatok és furunkulusok keletkeztek. Csaknem valamennyi gyermekén műtétet kellett végrehajtani a gennyes daganatok eltávolítása végett.

Minden jel arra vall, hogy a használt oltóanyag volt a tömeges megbetegedés oka.

## Uccai sztrájkjal tüntettek a bécsi sofförök a magas autódadó ellen

BÉCS. Bécs belvárosának lakói tegnap délután érdekes tüntetésnek voltak szemtanúi. Rengeteg autó érkezett hosszú sorban a főúczára, majd leállították a motorokat. A sofförök leszálltak a kocsikról és otthagyták gépeiket. Szándékosan tették, mert ezzel akartak a magas autódadó ellen tüntetni. Ezer autótaxi teljesen lezárta az utvonalat, úgyhogy a legnagyobb forgalmi akadályt okozta. Erre a rendőrség lezárta az utvonalat és hozzáfogott az autók elhajításához, de

hiába, mert az autók annyira összetörtödtak, hogy teljesen lehetetlen volt az uttest megtisztítása az autótaxiktól. Este 8 órakor szálltak kocsikra a sofförök s most már ők is csak a legnagyobb nehézségekkel tudták a kocsikat elvezetni.

A taxisok küldöttsége tegnap este felkereste Dollfuss kancellárt, aki nem fogadta a küldöttséget, kijelentve, hogy sztrájkolókkal nem óhajt tárgyalni. Kilenc órakor azután a taxisofförök sztrájkja megletetészerűen véget ért.

## Gyűlést tartanak holnap a kisiparosok és kiskereskedők a városi választások ügyében

CLUJ-KOLOZSVÁR. A kolozsvári kisiparosok és kiskereskedők holnap, vasárnap délelőtti fél 11 órára gyűlést hívtak össze, amelynek tárgya a közelgő községi választásokra irányuló megbeszélések.

A kisiparosok és kiskereskedők vezetősége ugyanis azon a véleményen van, hogy a városi tanácsba a saját embereit is bejuttassa, hogy ezáltal ezeknek

a középegzisztenciáknak érdekeit is legyen ki védelmez-

ze a következő városi tanácsban.

Ez az alakulat tisztán gazdasági célból jönne létre és ki akarja kapcsolni a politikát a városházáról.

A kisiparosoknak nem ez az első próbálkozásuk, mert már az előző választások alatt is felvetődött a gazdasági védelem eszméje, de akkor az idő rövidsége miatt nem tudták a kisiparosokat felvilágosítani érdekeikről és így nem is történt listaösszeállítás.

A választási fronton egyébként megbeszélések folynak főképp nemzeti-parasztpárt és a román blokk volt tagjai, elsősorban a berálisok között egy választási pártum létrehozására. Az eddigi helyzet szerint azonban aligha vezetnek ezek a tárgyalások célhoz.

## RÁDIÓ

SZOMBAT, január 28.

Bucuresti. 15: Gramofonhangverseny. 18: Könyvi és román zene. 19:25: Gógoras zenekari koncert. 20:40: Fuvola hangverseny. 21: Alexandra Zekoska énekestje. 21:20: A vadászvezd zenekar hangversenye. 21:50: Seid Abdullah Ramazan és Bayram. 22:05: Az 1. vadászvezd zenekar hangversenye. Folytatása.

Budapest. 10:15: Szalonzenekari hangverseny. 15:05: Hangverseny. 17: Gyermekjátászóóra. 18: Pertis Jenő és cigány zenekarának hangversenye. 19: „Hol a baj?”, Zilahy Lajos előadása. 19:30: m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar hangversenye. 20:40: Mit üzen a Rádió? 21:15: Mocsányi-Lakos. 22: Színmű. „A pirsuhás hölgy”. Trió. Shöpflin Aladár. 24: Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye. Varga Imre énekszámával. 24-től Jan et Patrice Hoffmann jazz-zenekar hangversenye.

Bécs. 14:15: Gramofon. 16:30: Karének. 18:25: Kabaré, gramofonlemezeken. 19:50: Haydn: Terécia-mise. 21: Lenau: Faust. 23:15: Jazz.

**Aranyat és mindennemű éksztárgyat legmagasabb Orlov éksztárgyat, Péáron vesz postával szemből.**

VASÁRNAP, január 29.

Bucuresti. 11:30: Egyházi ének. 12: Könyvi és román zene. 1: Gramofon. 6: Könyvi és román zene. 7:25: Jean Marco zenekara. 8:40: Gramofon. 9: Lehár V. özevgy.

Budapest. 9: Egyházi zene és szent beszéd az Egyetemi templomból. 11:15: Unitárius istentisztelet a Koháry-ucca templomból. A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenye. 2: Gramofon hangverseny. Rádió Szabadgyetem. —Majd: Az 1. honvédegyezred fuvola zenekarának hangversenye. 5:45: Vidám történet. 6:15: László Imre magyar néptáka énekel. 7:30: A kutya. Novella. —8: A bécsi rádióállomás műsorának követése. 10: Időjelzés, sport és ügyelvény eredmények. Majd: A Pátria jazz zenekar.

Bécs. 8: Gramofonlemez. 9:40: Orgonaverseny. 10:30: Énekhangverseny. 11:30: Szimfonikus hangverseny. 12:45: Könyvi zene. 3:30: Haydn műveiből. Vomónégys. 5:05: Bécsi kamarazenekar. 20: Hangos film tánc- és operett részletek. 9:45: Jazz az Oázisból.

— Százhusz emeletes palota épül Newyorkban. Minden csoda három napig tart, különösen áll ez a modern dás Amerikára. Csak nemrégiben fejezték be a világ legmagasabb épületének, az Empire State Buildingnek építését s egy pénzesopót már is meg akarja dönteni ennél az épületnek magassági rekordját. Az új 120 emeletes felhőkarcoló 42. Streeten emelkedne s 52 millió dollárt szának építésére. 40 ezer tonna acél szükséges az új torony épület vázához s a liftek megkontruálása csak átszállással volt lehetséges, mert semmiféle liftszerkezet nem bírta el a maga után húzott 120 emelet hosszú fémkábel súlyát. Sziklás talajon épül majd az új felhőkarcoló, mert mammut súlyát más föld nem bírta el. A felhőkarcoló építőjének, Larkin nőnek terveit mindeztideig nem hagyta jóvá a városépítészeti bizottság.